

海口部分高中公布自主招生方案

考试时间为5月下旬

我省开展“防灾减灾”
消防宣传周活动

本报海口5月12日讯(记者良子 孙慧 通讯员钟坚 吴志刚)5月12日是第16个全国防灾减灾日,为进一步提升群众消防安全意识,让“人人讲安全、个个会应急”的理念深入人心,5月11日至17日,海南省消防救援总队部署开展“防灾减灾”消防宣传周活动。

连日来,海南各地消防救援队伍精心策划,组织开展了丰富多彩的主题活动。海口、三亚的消防救援人员走进校园开展应急疏散演练,指导师生学习疏散逃生自救知识,切实提升应对突发事件的能力。琼海、儋州、陵水、定安、万宁、昌江、乐东、保亭等市县的消防宣传人员走进社区、商场等人员密集场所,通过设置消防咨询台、器材装备展示、发放消防宣传资料、有奖互动问答等方式,向群众科普消防安全常识和火灾自救逃生方法。

5月11日上午,我省涉及负责自然灾害防治与应急工作的职能部门单位齐聚海口市美兰区演丰镇北港岛,开展主题科普宣传。当天的活动以多种形式开展自然灾害防灾减灾科普宣传,包括线上线下科普知识有奖竞答、应急管理、水务、地震、气象、资规等部门设立科普咨询台,由各领域专家解答居民和游客提问。

省消防救援总队新闻宣传处负责人介绍,宣传周期间,各地消防救援队伍还将组织消防志愿者深入社区农村、沿街商铺、住宅小区等场所开展消防志愿服务活动。

海南省依法治校
第一批示范校名单公布
13所学校上榜

本报海口5月12日讯(记者张婉茜 通讯员金涛田)近日,省教育厅公布,华中师范大学琼中附属中学等13所学校被评选为海南省依法治校第一批示范校。

13所示范校具体为:华中师范大学琼中附属中学、三亚市第九小学、儋州市那大实验小学、万宁市第三小学、海口市第二中学、琼海市实验小学、海南中学白沙学校、澄迈县实验小学、保亭黎族苗族自治县保亭中学、儋州市民族中学、临高县第二思源实验学校、海南热带海洋学院、海南卫生健康职业学院。

同乘航班旅客突发疾病
海南“90后”监狱民警
挺身而出

本报讯(记者陈蔚林 通讯员朱未平)“我们的航班上有一位乘客突发疾病,如有医护人员,请前来协助……”近日,国内一架正在飞行的航班上,一声紧急广播打破了机舱的平静。

正在该航班上执行押解任务的“90”后省新成监狱卫生院副院长欧敬汉闻声而起,征得带队领导同意,确保押解任务安全后,立刻联系了机组人员,向发旅客快步走去。

发病的是一名老年男性旅客。欧敬汉回忆,自己来到老人身边时,他正手捂胸口、眉头紧锁,已是口唇发绀、大汗淋漓。见状,欧敬汉一边安抚老人情绪,一边询问其过往病史,经过一番交流和观察,初步判断老人是心绞痛发作。

检查了老人的生命体征后,欧敬汉在机组人员协助下,耐心指导老人吸氧,适当调整座位,保持良好空气流通;及时确认飞机急救箱储备药物,并联系目的地机场提前做好救护车。

约20分钟后,老人胸部闷痛的症状逐渐缓解,但欧敬汉仍然时刻关注其身体状况,直至飞机平稳降落,将其交到家属手中。

事后,该旅客与家属向欧敬汉表达谢意,同机旅客也对其挺身而出、施以援手的善举予以赞扬。对此,欧敬汉表示:“我是一名警察,也是一名医生,服务人民、救死扶伤是我的本职。”

值班主任：罗清锐 主编：欧英才 美编：陈海冰

1 海南中学

(1)计划招生人数

海南中学(府城校区)计划招收科技特长生56人,含数学、物理、化学、科技、信息学五个专项,其中信息学类不超过6人;海南中学(美伦校区)计划招收科技特长生31人,含数学、物理、化学、科技四个专项。

海南中学(府城校区)计划招收艺术特长生20人,体育特长生17人。

2 海南华侨中学

(1)计划招生人数130人。

其中学科特长生83人,体育类22人,艺术类25人。

(2)报名时间

1.网上报名:2024年5月11日—18日。
2.现场报名提交纸质材料:2024年5月18日—19日。

(3)考试时间

2024年5月25日

(2)报名时间

艺体特长生采用现场报名的方式。
时间:5月18日(星期六),8:30—11:30,15:00—17:00。

地点:海南中学(府城校区)高中部凤栖堂。
科技特长生采用网上报名、分项审核、现场核

验的方式:
时间:5月13日10:00—5月20日10:00;
报名网址待公布

(3)考试时间

科技特长生:

(1)府城校区考试时间:2024年5月25日(星期六),具体安排详见考生准考证。

(2)美伦校区考试时间:2024年5月26日(星期日),具体安排详见考生准考证。

艺体特长生:

考试时间:2024年5月25日(星期六),具体安排详见考生准考证。

4 北京师范大学海口附属学校

(1)计划招生人数65人。

科技创新类50人、艺术类10人、体育类5人。

(2)报名时间

网上报名:2024年5月11—15日。
现场提交纸质材料:2024年5月16日(8:00—12:00)

(3)考试时间

2024年5月25日

制图/陈海冰

海口“口袋公园”让市民推窗见绿

已建成162个,计划今年新建10个

民生关注

本报海口5月12日讯(记者王赫)近日,海南日报记者从海口市园林和环境卫生管理局了解到,为了方便市民休闲,海口在去年建设20个“口袋公园”的基础上,今年计划新建10个“口袋公园”,让“推窗见绿、出门即景”的理想生活愿景触手可及。

注重文化性和功能性

“口袋公园”是指面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功

能的公园绿化活动场地,面积一般在40平方米至1万平方米之间,包括小游园、小微绿地等。

5月11日晚,海南日报记者来到海口市秀英区长滨五路与长滨二街交会处西南角的西瑞园,该公园是去年海口建设的20个“口袋公园”之一。在公园里,一群身穿运动装的老人正在跳舞,不远处,孩子们嬉戏追逐,传来朗朗笑声。

“家门口的‘口袋公园’里有花有草有树,还有不少健身器材,是休闲娱乐的好去处!”家住伊泰天骄小区的居民孟女士表示,以前,要到1公里外的西海岸挺秀公园锻炼,如今楼下就有

小公园,满足了平时带孩子遛弯、健身的需求。

去年6月以前,西瑞园所在地是一处零散的绿地,功能单一。为落实海口市2023年10项市级民生实事之一“修建主城区20个口袋公园”项目建设,海口市园林和环境卫生管理局在海口市发改委、资规局、财政局和秀英区政府的支持配合下,完成了项目土地调整和交接,建设“口袋公园”。

去年,海口市已经完成建设20个“口袋公园”。在建设中,注重“口袋公园”的文化性和功能性,如秀英区定位为生态、奇趣,龙华区定位为时尚、韵

味,美兰区定位为现代、多彩,琼山区定位为文化、纯朴。截至目前,全市已经建成162个“口袋公园”。

边角空间提升城市形象

“‘口袋公园’为市民打造出一个个贴近生活的绿色空间,它虽小,但功能齐全,既可以为市民提供休闲娱乐的场所,又可以改善城市环境质量,提升城市的整体形象。”海口市园林和环境卫生管理局负责人介绍,随着“口袋公园”建设的持续推进,不仅提升了市民生活的幸福感、获得感,也反映了人民群众对品质生活的向往。

海口市在“口袋公园”的建设过程中,注重挖掘利用城市内的边角地、零碎地、闲置地,通过合理的规划和设计,将它们变为市民休闲娱乐的好去处。这种做法,不仅增加了城市的绿地面积,也为市民提供了更多的健身活动场所,满足了群众对“300米见绿、500米见园”的期盼。

“今年,在项目土地各项手续办理完毕后,计划新建10个‘口袋公园’。”海口市园林和环境卫生管理局负责人表示。同时,开展园林绿地、黄土裸露整治,让群众出门进园、抬头见绿、行路享荫,为市民创造更加宜居的环境。

三亚经济圈现场招聘
提供岗位
近1900个

5月12日,三亚经济圈有“位”来招才引智现场招聘会在海南热带海洋学院举行。来自三亚等4市县的112家用人单位提供岗位近1900个,涵盖教育、金融、传媒、医疗等诸多行业。

以此次招聘活动为契机,三亚、陵水、乐东、保亭4市县人才发展部门正式签署《三亚经济圈人才协同发展合作协议》,围绕“共创品牌、共建平台、共办活动、共享资源”四条主线,加大市县间人才引进、培育、使用、服务等方面的交流合作,携手构建区域人才发展新格局。

文/本报记者 李梦楠
图/通讯员 袁永东

专题 | 建设清廉自贸港

文昌:综合发力 构建监督大格局

文昌市纪委监委坚持系统思维,同步推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督,充分发挥各项监督特点和优势,努力构建监督大格局,监督综合效能不断显现。

目前,该市建成覆盖全市在职市管干部、关键岗位的廉政档案,实行动态更新,夯实日常监督工作。做到逢提必谈、逢谈必诺、逢谈必考,给新任干部打好“预防

针”、注入“清醒剂”,以考促学、以考促廉,切实增强新任干部廉洁从政意识。坚持把廉洁理念贯穿于文昌国际航天城规划建设、管理全过程,创新“业主单位+监管部门+监督部门”三位一体监督模式,通过定期召开会议,统筹职能部门整合监督计划和监督力量,健全完善监督信息共享机制。

该市还探索实行全员参与、全程控制、全面覆盖、全网关联的监督模式,协调各部门将监督要求嵌入业务领域关键环节,贯穿决策、执行和监督全过程。通过组织学习、抽调参加专项工作、创新“九步”工作法等方式,促进村级纪检监察监督员履职能力提升,激活基层监督神经末梢,有效规范“微权力”运行。

巡边改,立行立改,为老百姓解决了一批办证难、退钱难、行路难等急难愁盼问题。

同时引导乡镇和有关职能部门开展系统整治,对整改责任不落实、进展缓慢、成效不明显的党组织和责任人,及时印发提醒函或约谈相关领导,推动提升整改质效。

自实行定向通报、联动整改工作机制以来,文昌市共反馈巡察问题117个,已完成整改108个,集中整治期内整改完成率提高了7.6%。推动开展乡村振兴领域专项整治,查处问题线索72件,追回资金159万元。

文昌:将“庭审现场”变成“教育课堂”

近日,文昌市纪委监委组织60余名党员干部到市人民法院旁听典型案件庭审,将“庭审现场”变成“警示教育”,“零距离”接受警示教育,“面对面”以案释法,筑牢遵纪守法思想防线。

“他在最后陈述中的忏悔给我留下了深刻印象,时刻提醒我引以为戒、反省自身。通过开展这次旁听职务犯罪案件庭审警示教育,也督促所有纪检监察干部,要强化思想意识和纪律规矩意识,认真对照检查,查摆问题,自觉做到心有所畏,行有所止。”一名党员干部旁听庭审现场后感慨地说。

据悉,近年来该市纪委监委坚持个性教育和共性教育有机结合,在探索实践中形成了“上级调训+自办培训+视频培训+庭审观摩+在线学习”五位一体教育平台,积极探索建立常态化旁听庭审警示教育机制,组织案发单位、主管部门以及层级相近、岗位相似的党员干部到现场旁听庭审,“身临其境”体验庭审现场,近距离感受以审判为中心的举证质证、法庭辩论、被告人供述与辩解等规范性庭审程序,在推动党员干部认识提升、素质培养、能力塑造等方面发挥了重要作用。为切实发挥旁听庭审的警示和预防作用,2023年以来,该市纪委监委共组织开展11场旁听庭审警示教育,1000余名党员干部、公职人员接受纪法教育。

此外,为切实加强政治教育、党性教育,该市纪委监

委选取发生在文昌市的3个不同类型的典型案例拍摄警示教育片《监守自盗必自毁》,组织全市各镇场各单位自行集中观看警示教育片,突出“身边案”警示“身边人”教育作用,提升廉洁教育的针对性和鲜活度。同时,坚持理论课堂与专家课堂结合,通过政策宣讲、专题辅导、交流研讨等多种教育形式,教育引导党员干部进一步增强纪律意识、规矩意识,筑牢拒腐防变思想防线。2023年以来,该市纪委监委共组织全市各单位观看警示教育片300余场,覆盖全市党员和监管对象1.2万余人。

同时,文昌市纪委监委以建设“清廉文昌”廉政文化品牌为引领,在查办了教育系统、医疗卫生系统等重点领域腐败案后,坚持以案促改,将师德师风、医德医风作为廉洁文化建设重要内容,积极打造文昌实验高级中学、文昌市中医院等9个各具特色的“廉地标”,建成清廉村居廉政文化阵地17处,形成融合爱国主义教育、党史学习教育、廉洁教育于一体的阵地体系,促进纪法教育系统化、规范化建设,提高纪法教育的知晓度、认可度、辨识度,示范带动“清廉文昌”建设全域推进。

“我们坚持分层分类,经常性开展纪法教育,就是希望能最大程度达到以‘身边事’教育‘身边人’,以一域一案一人的查处推动形成警示教育一片、规范治理一方的总体效果。力促党员干部以实际行动担当清廉文昌建设奉献力量。”文昌市纪委监委相关负责人表示。(撰文/姜萍 冰冰)

文昌:围绕教育领域重点环节 系统推动巡察整改走深走实

日前,文昌市纪委监委、市委巡察办有关工作人员组成监督检查组,对教育领域巡察整改情况进行监督检查,工作人员走访文昌中学、文昌市实验中学等6所学校,发现此前巡察反馈的学校食堂和小卖部物价高、艺考培训管理不到位的问题已完成初步整改。

2023年,文昌市第十四届市委第五轮巡察紧盯群众反映强烈的教育领域的歪风邪气,对6所中学开展常规巡察。巡察期间,各巡察组结合教育领域特点,用好“纪巡审”协作机制,围绕工程建设、教育经费、职称评

审、招生考试、后勤管理等方面重点,严肃查处教育领域存在的不正之风和学生身边存在的腐败问题。

据了解,近年来,文昌市委巡察机构坚持系统观念,实行定向通报、联动整改工作机制,统筹推进各领域专项整治,在“聚合合力、搭平台、促联动”上下功夫,推动市县乡村问题共答、同向发力。在巡察整改过程中,由市委巡察机构强化跟踪督促,与市纪委监委、市委组织部会商评估整改成效,严把整改销号关口,对发现的问题推动实施边